
Χαιρετισμοί Υπουργού Επικρατείας Θεόδωρου 
Ρουσόπουλου και Γ.Γ. Επικοινωνίας Μαργαρίτας 
Παπαδά-Χειμώνα κατά την εκδήλωση απονομής των  
Βραβείων Περιφερειακών Εντύπων για το έτος 2005 

Υπουργός Επικρατείας, Αθήνα 29 Σεπτεμβρίου 2006  

O Υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος, 
απένειμε τα βραβεία Περιφερειακών Εντύπων 2005, σε τελετή η οποία 
πραγματοποιήθηκε στη Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης. Στην 
εκδήλωση παραβρέθηκαν οι Γενικοί Γραμματείς Επικοινωνίας κ. Μ. Παπαδά - 
Χειμώνα και Ενημέρωσης κ. Π. Λειβαδάς, ο Αναπληρωτής Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος κ. Ευάγγελος Αντώναρος. 

Επίσης, παρέστησαν βουλευτές από τους οκτώ νομούς, των οποίων τα έντυπα 
βραβεύτηκαν, ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου κ. Σ. Τσίφτης, ο 
Πρόεδρος της ΕΡΤ κ. Χρ. Παναγόπουλος, οι Πρόεδροι της ΕΣΗΕΑ, ΕΣΠΗΤ και 
ΠΟΕΣΥ κ.κ. Π. Σόμπολος, Γ. Πλαχούρης και Δ. Τσαλαπάτης, ο Πρόεδρος του ΣΗΠΕ 
κ. Γ. Διαφωνίδης, ο Διευθυντής του Γραφείου Τύπου της Νέας Δημοκρατίας κ. Ν. 
Ελευθερόγλου, και οι υπεύθυνοι Περιφερειακών Μέσων κ. Δ. Κρανιάς από τη Νέα 
Δημοκρατία και κ. Π. Σαμούρης από το ΠΑΣΟΚ. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Υπουργός Επικρατείας και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. 
Θεόδωρος Ρουσόπουλος και η Γενική Γραμματέας  Επικοινωνίας κ. Μαργαρίτα 
Παπαδά-Χειμώνα.  

Ρουσόπουλος: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στη Βουλή, κυρίες και κύριοι πρώην 
συνάδελφοι στη δημοσιογραφία, φίλες και φίλοι  σας ευχαριστώ πολύ που ήρθατε. 

Θέλω πρώτα απ’ όλα να συγχαρώ τους βραβευθέντες σήμερα για την ποιότητα του 
έργου τους και να τους ευχηθώ να συνεχίσουν με ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία στο 
μέλλον. Εύχομαι και ελπίζω η βράβευση αυτή που θεσμοθετείται φέτος και θα 
επαναλαμβάνεται σε ετήσια βάση, να λειτουργήσει ως αφορμή για  ευγενή άμιλλα ως 
προς την ποιότητα και την εγκυρότητα στο χώρο του Περιφερειακού Τύπου. 

Άλλωστε, η άμιλλα των ιδεών είναι η κατ’ εξοχήν αξία που υπηρετεί ο Τύπος στις 
σύγχρονες δημοκρατίες. Η ανάδειξη και δημιουργική αντιπαράθεση των ιδεών, ο 
εμπλουτισμός της δημόσιας σφαίρας με έγκυρες πληροφορίες, που επιτρέπουν στους 
πολίτες να παίρνουν ενημερωμένες και άρα καλύτερες αποφάσεις, είναι αρχή και 
προϋπόθεση της Δημοκρατίας μας. Είναι, λοιπόν, ιδιαίτερα ευτυχές που υπάρχουν και 
στο επίπεδο της περιφέρειας, φύλλα και δημοσιογράφοι που ανταποκρίνονται με 
ταλέντο και πάνω απ` όλα με ευσυνειδησία στο καθήκον αυτό. 

Θέλω ακόμη να συγχαρώ στο πρόσωπο των βραβευθέντων τους ανθρώπους του 
Περιφερειακού Τύπου -εκδότες, δημοσιογράφους και τυπογράφους- για τα σημαντικά 
βήματα προς τα εμπρός που έχει σημειώσει τα τελευταία χρόνια ο Τύπος της 
περιφέρειας στην Ελλάδα.  



Η απήχηση των μεγάλων φύλλων της περιφέρειας -απήχηση που συχνά ξεπερνά, σε 
ορισμένες περιπτώσεις,  ακόμη και τις εφημερίδες πανεθνικής κυκλοφορίας- αλλά και 
η δυναμική που εμφανίζουν πολλά από τα μικρότερα φύλλα, είναι σημάδια ότι 
μπαίνουμε σε μια νέα αισιόδοξη εποχή. Την εποχή της περιφέρειας εν γένει, της 
μεγάλης ευρωπαϊκής κοινότητας της οποίας είμαστε μέλη την οποία επιδιώκει, 
επιθυμεί και προσπαθεί να προωθήσει. 

Πιστεύω  ότι όσοι είμαστε σήμερα σ’ αυτή την αίθουσα, συμφωνούμε σε μια κοινή 
διαπίστωση: Ότι κάθε φιλόδοξος σχεδιασμός για την ανάπτυξη της Περιφέρειας 
περνά αναγκαστικά μέσα από τον Περιφερειακό Τύπο. Σε μια εποχή που η 
πληροφόρηση θεωρείται -και είναι- το πολυτιμότερο ίσως αγαθό, ο Τύπος της 
Περιφέρειας καλείται να λειτουργήσει ως μοχλός και κόμβος συντονισμού της 
αναπτυξιακής προσπάθειας. 

Σ’ αυτή την εξέλιξη, αποδεικνύουμε στην πράξη τις δεσμεύσεις μας να συμβάλουμε 
αποφασιστικά. Από την πρώτη στιγμή κάναμε σαφές ότι πρόθεσή μας είναι να 
εγκαταλειφθούν οριστικά πρακτικές και νοοτροπίες παρελθόντων ετών. Μιλώ για την 
κατάσταση ασάφειας και αβεβαιότητας ως προς το πλαίσιο λειτουργίας και τις 
σχέσεις Πολιτείας και επιχειρήσεων Τύπου, τις συνέπειες της οποίας τις γνωρίζετε 
εσείς από πρώτο χέρι. Μια κατάσταση που εντέλει δεν επέτρεπε στον Περιφερειακό 
Τύπο να ανταποκριθεί στο συνταγματικά ορισμένο ρόλο του. 

Πιστεύοντας στις δυνατότητες του Τύπου της περιφέρειας θέσαμε ως στόχο να 
γυρίσουμε επιτέλους σελίδα. Προχωρήσαμε και προχωρούμε σε θεσμικές 
παρεμβάσεις, θεσμικές αλλαγές. Θεσμικές αλλαγές που εσείς, οι άνθρωποι της 
περιφέρειας πρώτα απ` όλα, οι άνθρωποι του Τύπου της περιφέρειας, έχετε ζητήσει.  

Από τις πρώτες μέρες, ήδη, δώσαμε απτές αποδείξεις. Θεσπίσαμε, στο πλαίσιο των 
Γραμματειών Επικοινωνίας και Ενημέρωσης μια γνωμοδοτική επιτροπή η οποία 
συνεδριάζει  κάθε μήνα  με τη συμμετοχή εκπροσώπων των Μέσων της περιφέρειας, 
για να ελέγχει την εφαρμογή των  προβλέψεων του νόμου  2328/ 1995, ενός νόμου ο 
οποίος προβλέπει, μεταξύ άλλων, ότι το 30% της κρατικής διαφήμισης οφείλει να 
πηγαίνει στο Περιφερειακό Τύπο. Ήταν μια πρώτη δράση που ήρθε να καλύψει ένα 
πάγιο και δίκαιο αίτημα των Ενώσεών σας. Προχωρήσαμε ένα βήμα παραπέρα και 
 τα διαφημιστικά προγράμματα των φορέων του δημοσίου, από 1ης Σεπτεμβρίου 
2006, δημοσιοποιούνται καθημερινώς, άμα τη υπογραφή τους από τον Υπουργό,  στο 
internet, στον διαδικτυακό τόπο της ΓΓΕ – ΓΓΕ. 

Δημοσιοποίηση πρωτόγνωρη για τα ελληνικά δεδομένα αφού η Πολιτεία στην πράξη 
αποδεικνύει ότι δεν χρησιμοποιεί την κρατική διαφήμιση για να επιτύχει οφέλη για 
λογαριασμό της εκάστοτε κυβέρνησης, αλλά με διαφάνεια που επιτρέπει τον 
κοινωνικό έλεγχο. Κάθε εκδότης, κάθε δημοσιογράφος, κάθε δημοσιογράφος – 
εκδότης από κάθε γωνιά της Ελλάδας, μπορεί ανά πάσα στιγμή να  γνωρίζει που και 
πότε εκπονείται ένα διαφημιστικό πρόγραμμα από κάθε δημόσια υπηρεσία, 
οργανισμό, εταιρεία και διεκδικεί το μερίδιο της διαφήμισης που του αναλογεί 
σύμφωνα με το νόμο. Εδώ η γνώση είναι πραγματικά δύναμη στα χέρια κάθε 
ενδιαφερόμενης εφημερίδας, την οποίαν ουδείς διοικητής οργανισμού, πρόεδρος 
δημόσιας εταιρείας, υφυπουργός ή υπουργός δικαιούται να αγνοεί ή ακόμη 
χειρότερα, να πιέζει προς ίδιον όφελος. Καθαρές κουβέντες, καθαρές σχέσεις με τα 
Μέσα Ενημέρωσης της Περιφέρειας με βάση το νόμο στον οποίο αναφέρθηκα. 



Στο ίδιο πλαίσιο συγκεκριμένων δράσεων για την ενίσχυση του Περιφερειακού 
Τύπου αναφέρω: 

-την έρευνα για την αναγνωσιμότητα των περιφερειακών εφημερίδων, την πρώτη 
έρευνα που γίνεται σε τόσο μεγάλη κλίμακα στην Ελλάδα, σε ένα δείγμα 30.000 
προσώπων 

-την παραχώρηση του κτηρίου της οδού Πινδάρου, όπου στεγάστηκε επί σειρά ετών 
το ΑΠΕ, για τη στέγαση των 7 Ενώσεων του Περιφέρειας  

-τη διεύρυνση του καθημερινού δελτίου Περιφερειακού Τύπου ώστε να καλύπτει 
τους περισσότερους νομούς της Ελλάδας και στο οποίο κάθε βουλευτής , κάθε 
πολίτης μπορεί να έχει πρόσβαση και να ενημερώνεται καθημερινά. 

Με απόφαση μάλιστα του Υπουργείου Εσωτερικών την Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2006, 
αποφασίστηκε η ένταξη του έργου «Δικτυακή Πύλη του Περιφερειακού Τύπου», με 
προϋπολογισμό περίπου 70.000 ευρώ, στο Πρόγραμμα «Πολιτεία». Πρόκειται για μια 
δράση που εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό μας για την ενθάρρυνση της 
εισόδου των περιφερειακών μέσων στην ψηφιακή εποχή. 

Οφείλω, όμως, να σταθώ ξεχωριστά στο νομοσχέδιο για τον Περιφερειακό Τύπο. 
Νομοσχέδιο που συζητήσαμε εξαντλητικά επί 2 χρόνια, ώστε να καταλήξουμε στο 
αποτέλεσμα της μεγαλύτερης δυνατής συναίνεσης μεταξύ όλων των κομμάτων -τα 
οποία και ευχαριστώ σε αυτό το σημείο -και μεταξύ όλων των Ενώσεων. Το 
νομοσχέδιο αυτό, που είναι αποτέλεσμα  μακράς και παραγωγικής δουλειάς, κοινής 
διαβούλευσης, ορίζει, ρυθμίζει με τρόπο συνολικό, δίκαιο, τα σύγχρονα  ζητήματα 
που αντιμετωπίζει ο Τύπος της Περιφέρειας σε ένα πολύ μεγάλο ποσοστό. 

Το νομοσχέδιο αυτό: 

-Εκσυγχρονίζει και κωδικοποιεί τη νομοθεσία για την καταχώρηση των 
υποχρεωτικών δημοσιεύσεων του Δημοσίου στον Περιφερειακό και τοπικό Τύπο. 

-Καθορίζει για πρώτη φορά σαφή και αντικειμενικά κριτήρια που οφείλει να πληροί 
ένα έντυπο προκειμένου να εμπίπτει στις ευνοϊκές ρυθμίσεις για τον Τύπο: ως προς 
το είδος, τη μορφή και το μέγεθος, τα έτη κυκλοφορίας, την ελάχιστη κυκλοφορία και 
τον αριθμό των απασχολούμενων δημοσιογράφων, καθώς και 

-Διασφαλίζεται, επίσης,  ο τοπικός χαρακτήρας με την πρόβλεψη για ελάχιστο 
περιεχόμενο τοπικού ενδιαφέροντος. 

Το νομοσχέδιο αυτό είναι ήδη έτοιμο, έχει την έγκριση με την έκθεση, που 
απαραιτήτως πρέπει να το συνοδεύει, του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και της 
Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής της Βουλής. Εντός των επομένων 
ημερών ή εβδομάδων εισάγεται στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, για συζήτηση 
και για ψήφιση. Ο Περιφερειακός Τύπος, για πρώτη φορά, αποκτά ένα σαφές και 
διάφανο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας που επιτρέπει στις επιχειρήσεις Τύπου να 
σχεδιάζουν με σιγουριά τη δράση τους. 



Βεβαίως, μένει ακόμη να γίνουν πολλά. Τίποτε δεν έχει ολοκληρωθεί, όσο η ζωή 
τρέχει. Τα πράγματα αλλάζουν. Η προσπάθειά μας να είμαστε κοντά σε αυτές τις 
αλλαγές, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι διαρκής. Είναι μια προσπάθεια που 
προϋποθέτει την ενεργή συμμετοχή όλων, πάνω απ` όλα υμών των δημοσιογράφων 
της Περιφέρειας.  

Για να πετύχει η κοινή μας προσπάθεια χρειάζεται πάνω απ’ όλα να καλλιεργηθεί και 
να εμπεδωθεί ένας νέος πολιτισμός ποιότητας και εγκυρότητας για τον Περιφερειακό 
Τύπο. Τα σημερινά βραβεία δείχνουν ότι δεν ξεκινάμε από το μηδέν. Η ζωή έχει 
ξεκινήσει εδώ και πολύ καιρό, άλλωστε, ο Περιφερειακός Τύπος, είναι αυτός που 
έδειξε το δρόμο στον Τύπο της Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Είναι εκείνα τα οποία 
ουσιαστικά μας οδηγούν και εμάς για το ότι η Περιφέρεια δεν είναι ο τόπος που θα 
θυμόμαστε στις διακοπές ή ο τόπος που θα θυμόμαστε όποτε μια κυβέρνηση νομίζει 
ότι τη συμφέρει. Αλλά, είναι ο τόπος ζωής των περισσοτέρων Ελλήνων, ο τόπος 
δράσης, ανάπτυξης της οικονομίας, της δημοσιογραφίας  εν προκειμένω και φυσικά 
ανάπτυξης της ποιότητας της Δημοκρατίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ που βρίσκεστε σήμερα εδώ. Συγχαίρω τους βραβευθέντες καθώς 
και όσοι συνεχίζουν να παλεύουν σε ένα αρκετά δύσκολο τοπίο, το τοπίο της 
δημοσιογραφίας. Μιας δημοσιογραφίας που δοκιμάζεται διεθνώς, μιας 
δημοσιογραφίας που έχει ακόμη πολλά να δώσει ως προς την ποιότητα του 
δημοκρατικού μας πολιτεύματος. 

Παπαδά-Χειμώνα: Σας καλωσορίζω όλους σας στην τελετή απονομής των βραβείων 
περιφερειακού Τύπου 2005. Η παρουσία σας σήμερα εδώ, αφενός μας τιμά, αφετέρου 
επικυρώνει έμπρακτα την αφετηρία των ετήσιων βραβεύσεων για το ποια είναι η 
καλύτερη εφημερίδα τη χρονιά που πέρασε και ποιο είναι το καλύτερο ρεπορτάζ ή 
άρθρο. 

Είναι η πρώτη εφαρμογή ενός καινούργιου θεσμού. Θα έχουμε κάνει λάθη. Θα 
υπάρξουν ενδεχόμενα κενά. Πιθανότατα θα έχουμε και μη επιτρεπόμενες 
παραλείψεις.  

Ωστόσο πρόθεσή μας ήταν να γίνει το καλύτερο δυνατό. Γι` αυτό φροντίσαμε 
κατ΄αρχάς να συστήσουμε μια επιτροπή αξιολόγησης που αποτελείται από έγκριτους 
δ/φους και καθηγητές ΑΕΙ. Εμείς περιοριστήκαμε στην αποδοχή και επικύρωση των 
προτάσεών της. Επίσης και των εισηγήσεων για το επόμενο βήμα, τα βραβεία του 
2006. 

Καθώς ζούμε, όπως λέγεται, σε ένα κράτος «αθηνοκεντρικό» κατά βάση, πιστεύω ότι 
πρέπει να αναζητούμε τρόπους να αναδεικνύουμε τη δουλειά των ανθρώπων που 
ζουν στην περιφέρεια. Ειδικά δε, το αξιέπαινο έργο εκείνων που μοχθούν για την 
ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών. 

Η προσπάθεια γίνεται κάτω από δύσκολες συνθήκες. Το ρεπορτάζ, η έκδοση και η 
κυκλοφορία εφημερίδων, ειδικά σε ακριτικές περιοχές, δεν απαιτεί απλώς 
επαγγελματική επάρκεια, αλλά και πίστη, μεράκι, υπομονή και επιμονή. Το 
αποτέλεσμα που θα προκύψει δεν έχει τόσο να κάνει με υψηλές κυκλοφορίες όσο με 
την εμπιστοσύνη, την αποδοχή και την πεποίθηση των αναγνωστών ότι προβάλλονται 
τοπικά ζητήματα. 



Η ΓΓΕ-ΓΓΕ αναγνωρίζει τον αγώνα. Θέλει να τον επιβραβεύσει. Πέραν του τυπικού 
χαρακτήρα η βράβευση έχει και μια ουσιαστική διάσταση: να ενισχύσει την καλή 
προσπάθεια των ανθρώπων του Τύπου της περιφέρειας, να την προβάλει. 

Επιτρέψτε μου, τελειώνοντας, μια σκέψη. 

Η δημοκρατία προϋποθέτει την ελευθερία των ΜΜΕ και στηρίζεται σε αυτά. Στο 
δημοκρατικό οικοδόμημα ο γραπτός Τύπος είναι ο ακρογωνιαίος λίθος. Τα βραβεία 
αυτά ίσως δεν έχουν  θεαματικότητα. Άλλωστε ο γραπτός Τύπος δεν έχει 
θεαματικότητα. Έχουν, όμως, την ιδιαίτερη αξία τους. Εντυπώνονται στη μνήμη μας 
και αυτό μετράει. 

 


